

عمر فاروق کا اجتہاد

جس وقت رسول اللہ نے اپنی نبوت کا اعلان کیا تو عمر فاروقؓ کی عمر بیس سال اور رسول اللہؐ کی چالیس سال تھی۔ اعلان نبوت کے پانچ سال بعد جب وہ مسلمان ہوئے اس وقت ان کی عمر پچیس سال تھی۔ اسلام سے پہلے ان کی سب سے نمایاں صفت کی ہمارے مورخوں نے ان الفاظ میں نشان دہی کی ہے۔

گانہ راجلاذ استکبذ لایبواہ ما در اظہر کوہنگ آدمی تھے ان کی حیثیت میں آنے والے کو کوئی نقصان پہنچانا ممکن نہ تھا۔ کسی بات پر اڑا جاتے تو اس سے ہٹائے نہ بیٹتے تھے۔ جس بات کو درست سمجھتے اس پر سختی سے جھڑپتے اور کسی دباؤ یا دھمکی کو خاطر میں نہ لاتے تھے۔ اسلام دشمنی میں پیش قدمی پیش تھے۔ اس کی ایک وجہ یہ تھی کہ وہ دوسرے اکابر قریش اسلام کو ایک خطرناک انقلاب تصور کرتے تھے جس کا مقصد ان کی روایتی زندگی کو درہم برہم کر کے ایک نیا اور غیر مانوس معاشرہ قائم کرنا تھا۔ جس کے عقائد و مقاصد ان کے عقائد و مقاصد سے متضاد تھے۔ اسلام دشمنی کی دوسری اور شاید موثر وجہ یہ تھی کہ حال ہی میں ان کے چچا زاد بھائی زید بن عمرو بن نوفل نے بھی توحید کا جھنڈا بلند کیا تھا جس سے سارے خاندان میں ناراضگی کی لہر دوڑ گئی تھی۔ مروجہ اہام پرستی کے خلاف زید کا جوش توحید اور اصلاح اتنا بڑھا کہ عمر فاروقؓ کے والد خطاب نے جو زید کے چچا اور بجائے باپ تھے۔ اس ڈر سے کہ کہیں گھر والے زید کے رنگ میں نہ رنگ جائیں ان کو کھڑے سے نکال دیا اور ان کے پیچھے بد معاش لگا دیے جو ان کو ستاتے اور گھر نہ آنے دیتے۔ نوجوان عمرؓ نے باپ اور دیگر اعزاء کو توحید کے خلاف دیکھا تو وہ بھی اس کو

برآسمان کی مخالفت کرنے لگے اور جب محمد بن عبداللہؑ ہی مشن لے کر آئے تو عمرؓ بھی ابو جہل اور دوسرے مخالفوں کی صف میں آکر کھڑے ہوئے۔

عمر فاروقؓ قذا اور اور بیماری بھر کم آدمی تھے۔ بڑے جوشیلے اور مستعد۔ جب ان کے بھائی بن سلمان ہو گئے اور خود ان کی بھی سمجھ بوجھ بڑھی تو انہوں نے اسلام قبول کر لیا۔ اسلام سے پہلے ان کے جوش اور عرب کو دیکھ کر رسول اللہؐ و عا مائیکہ کرتے: مالک، عمر اور ابو جہل میں تجھ کو جو زیادہ پسند ہو اس کو اسلام کی توفیق عطا کر۔

عمر فاروقؓ کا اسلام بڑا اہم واقعہ تھا۔ اس وقت اسلام کی مہم کو قریب پانچ سال ہو چکے تھے۔ مسلمان مردوں اور عورتوں کی تعداد چالیس پچاس سے زیادہ نہ تھی۔ ان میں زیادہ تر غلام اور مفلس کھال لوگ تھے۔ قریش کی عداوت اتنی سخت ہوتی جا رہی تھی کہ مسلمانوں کی ایک جماعت کو وطن چھوڑ کر سمندر پار ملک حبش جانا پڑا۔ رسول اللہؐ کے لیے عوام میں تبلیغ کرنا ناممکن تھا، اور مسلمان کھل کر نہ تو عبادت کر سکتے تھے نہ اظہار اسلام۔ ان کو خانہ کعبہ کا طواف کرنے یا اس میں داخل ہونے تک کی اجازت نہ تھی۔ مکہ کے زمین و آسمان عداوت پر کمر بستہ تھے۔

عمر فاروقؓ کے اسلام سے عداوت کی گھٹائیں تو نہیں چھٹیں بلکہ اور زیادہ گاڑھی ہو گئیں لیکن اسلام پر درماندگی، ہر اس اور خوف کے جو بادل تھے وہ کھل گئے۔ وہ دبنگ اور بے باک آدمی تھے۔ جوانی کا طاقتور خون ان کی رگوں میں تھا۔ اس وقت ان کی عمر صرف پچیس سال تھی۔ وہ اسلام کی درماندگی کو برداشت نہ کر سکے۔ مشرک کی حیثیت سے جو شخص دباؤ اور جھکی کو خاطر میں نہ لاتا تھا، موحّد کی حیثیت سے وہ دب کر کیسے رہتا۔ انہوں نے بر ملا اپنے اسلام کا اعلان کر دیا۔ قریش کے کچھ لوگوں کو اتنا غصہ آیا کہ وہ ان کو مارنے کھڑے ہو گئے۔ عمر فاروقؓ نے بھی آستینیں چڑھائیں ان کے تلوار اگنے اور انہوں نے بھانچہ کو اپنی پناہ میں لے لیا۔ عربی نظام زندگی میں اس پناہ کا مطلب یہ تھا کہ نہ تو کوئی دوسرا ان کو کوئی گزند پہنچا سکتا تھا اور نہ یہ خود کسی پر دست درازی کر سکتے تھے۔ عمر فاروقؓ کے اسلام سے قریش کا اشتعال بڑھ گیا۔ اور ہر اس مسلمان کو جس پر ان کا

بس چلتا مارتے، ستاتے اور اذیتیں پہنچاتے۔ عمر فاروقؓ نے یہ دیکھا تو انہوں نے ماموں سے کہا کہ میں آپ کی پناہ کے حصار میں نہیں رہ سکتا۔ میرے لیے ناممکن ہے کہ میں مسلمانوں کو بیٹا اور بیٹا ہوتا دیکھوں۔ پناہ سے نکل کر انہوں نے پھر استینیں پڑھالیں۔ اور جس مسلمان کو مارا جاتا۔ اس کی طرف سے لڑتے اور تشدد کا مقابلہ تشدد سے کرتے۔ ایک صحابی کہتے ہیں: ”جب عمر مسلمان ہوئے تو اسلام کی خفیہ دعوت ختم ہو گئی اور وہ پردہ سے باہر آگیا۔ ہم ٹولیاں بنا کر خانہ کعبہ کو جاتے اور طواف کرتے اور جو ہمارے ساتھ سختی یا بدتمیزی سے پیش آتا اس کا جواب دیتے۔“

آٹھ سال بعد رسول اللہؐ نے اشاعت اسلام کے لیے مدینہ میں حالات سازگار دیکھ کر مکہ چھوڑا۔ اور ہجرت کا سلسلہ شروع ہوا تو مسلمان قریش کے ڈر سے ظاہر اشر نہیں چھوڑ سکتے تھے۔ یہ صرف عمر فاروقؓ تھے جنہوں نے اعلان کر کے ہجرت کی۔ علیؓ بن ابی طالب کہتے ہیں: ”جہاں تک مجھے معلوم ہے عمرؓ کے سوا سارے مسلمانوں نے خفیہ طور پر ہجرت کی۔ جب عمرؓ ہجرت کرنے لگے تو انہوں نے مکہ سے تلوار باندھی۔ کدھے سے کمان لٹکائی اور ہاتھ میں تیر لیے خانہ کعبہ آئے جس کے صحن میں اکابر قریش باتیں کر رہے تھے۔ پھر انہوں نے کعبہ کے ساتھ طواف کیے اور مقام ابراہیم پر دو رکعت نماز پڑھی اس کے بعد وہ فرداؓ فرداؓ ہر قرشی کے پاس گئے اور بولے: ”تمہاری صورتیں مسخ ہوں۔ تم میں سے جو اکلوتا اپنی مال کو موت کا دافع دینا چاہتا ہو، اپنے لڑکے کو تمیم اور اپنی بیوی کو بیوہ کرنا چاہتا ہو وہ مکہ کے باہر مجھے ملے۔“

عمر فاروقؓ کی سیرت کی ان چند جھلکیوں سے قارئین کو ان کی خندہ صمی صفات کا اندازہ ہو گیا ہو گا۔ یعنی وہ بڑے بے باک اور جوشیلے آدمی تھے۔ اس جوش و بے باکی کو وہ اسلام سے پہلے شخصی و خاندانی اغراض کے لیے استعمال کرتے تھے۔ اسلام کے بعد انہوں نے ان کو مسلمانوں کے مفاد کے لیے استعمال کیا۔ یہ دونوں صفیتیں اب نفسانی کدورتوں سے پاک ہو گئیں۔ ان میں خلوص کا نکھار اور جمال پیدا ہو گیا۔

ان دو کے علاوہ عمر فاروقؓ، کربید اور نقدؓ کی دو مزید مصفتوں سے متصف تھے۔ جس میں یہ دو صفتیں ہوتی ہیں وہ مجتہد بنتا ہے اور عمر فاروقؓ بھی مجتہد تھے۔

عمر فاروقؓ کے اجتہاد پر مذکورہ صفات خلوص، جوش، ایسا کی، کربید اور نقد کی چھاپ تھی۔ یعنی یہ صفات انفرادی یا مجموعی اعتبار سے ان کے اجتہاد پر اثر ڈالتے تھے۔ آسانی کے لیے ہم ان کے اجتہاد کو تین حصوں میں تقسیم کر کے بیان کریں گے۔ پہلے کا تعلق رسول اللہ کے عہد سے ہے۔ دو مہرے کا ابو بکر صدیقؓ کے عہد سے، اور تیسرے کا خود ان کے ساڑھے دس سالہ دورِ خلافت سے۔

عمر فاروقؓ کا اجتہاد رسول اللہ کے عہد میں

عمر فاروقؓ رسول اللہ کے مقرب ترین ساتھیوں میں سے تھے۔ جنگ ہوتی یا صلح بھڑھوتا یا سفر وہ ہر حال میں ان کے ساتھ رہتے اور ان کے سارے معاملات سے گہری دلچسپی لیتے۔ جب رسول اللہؐ صحابہ سے مشورہ کرتے تو عمر فاروقؓ پیش پیش ہونے اور مشورہ نہ کرتے تب بھی وہ اپنی صوابدید سے ان کو مطلع کرتے۔ یوں تو رسول اللہؐ اپنی شان کے مطابق بڑا ہوتا یا چھوٹا۔ شریف ہوتا یا وضع۔ سب کی ہی دلدادہی کیا کرتے اور سب ہی کے ساتھ احترام سے پیش آتے لیکن عمر فاروقؓ کے جوش، خلوص اور بے باکی کے وہ بڑے قدروان تھے اور معاملاتِ اسلام میں ان کی گہری دلچسپی اور کربید کی وجہ سے ان کا خاص لحاظ کرتے۔

کبھی ایسا ہوتا کہ عمر فاروقؓ کسی بات پر نکتہ چینی کرتے تو رسول اللہؐ نرمی سے اس بات کی حکمت سمجھا کر ان کو مطمئن کر دیتے۔

مثال

۶۳ھ کے اواخر میں ڈیرہ ہزار آدمیوں کے ساتھ رسول اللہؐ چھوٹا حج و عمرہ کرنے کو روانہ ہوئے۔ مکہ کے قریب پہنچ کر ان کو معلوم ہوا کہ اکابر قریش جنگ کے لیے تیار بیٹھے ہیں اور انہوں نے طے کیا ہے کہ مسلمانوں کو مکہ میں نہیں داخل ہونے دیں گے۔ رسول اللہؐ نے اپنے سفیر مکہ بھیجے اور

کہلایا کہ ہم لڑتے نہیں آئے۔ ہم زیارت بیت اللہ کرنے آئے ہیں۔ اکابر قریش نے کہا کہ ہم اس سال زیارت بھی نہیں کرنے دیں گے۔ باہمی گفتگو سے دونوں فریق دس برس تک جنگ و قتال سے محترز رہنے کا معاہدہ کرنے کو تیار ہو گئے۔ معاہدہ کی ایک دفعہ یہ تھی کہ اگر قریش کا کوئی آدمی مکہ سے مدینہ چلا جائے گا تو رسول اللہؐ اس کو واپس کر دیں گے لیکن اگر مدینہ کا کوئی مسلمان مکہ والوں سے جا ملے گا تو اس کو واپس نہیں کیا جائے گا۔ یہ دفعہ خاص طور پر مسلمانوں کو شاق گزری۔ اس کو انہوں نے شرک کی فتح اور توہین اسلام کے مترادف سمجھا۔ عمر فاروقؓ ناک بھوں چڑھائے ابو بکر صدیقؓ کے پاس گئے اور بولے: "کیا محمدؐ رسول اللہؐ نہیں ہیں؟ ابو بکر صدیقؓ: کیوں نہیں؟ عمر فاروقؓ: کیا ہم مسلمان نہیں ہیں؟ ابو بکر صدیقؓ: کیوں نہیں؟ عمر فاروقؓ: کیا قریش مشرک نہیں؟ ابو بکر صدیقؓ: کیوں نہیں؟ عمر فاروقؓ: پھر ہم دہ کر یہ معاہدہ کیوں کر رہے ہیں؟ ابو بکر صدیقؓ: عمر ان کے ساتھ چلتے رہو۔ مجھے یقین ہے کہ وہ رسول اللہؐ ہیں۔" عمر فاروقؓ رسول اللہؐ کے پاس آئے اور کہا: کیا آپ رسول خدا نہیں ہیں؟ رسول اللہؐ: کیوں نہیں؟ عمر فاروقؓ: کیا ہم مسلمان نہیں؟ رسول اللہؐ: کیوں نہیں؟ عمر فاروقؓ: کیا قریش مشرک نہیں؟ رسول اللہؐ: کیوں نہیں؟ عمر فاروقؓ: تو پھر ہم دہ کر معاہدہ کیوں کر رہے ہیں؟ رسول اللہؐ: میں خدا کا بندہ اور رسول ہوں، اطمینان رکھو، میں ہرگز اس کی مرضی کے خلاف نہیں جاؤں گا اور وہ ہرگز میرے مفاد کو نقصان نہیں پہنچائے گا۔"

۲۔ کبھی ایسا ہوتا کہ عمر فاروقؓ رسول اللہؐ کے کسی فعل پر اعتراض کرتے تو آپ وہ فعل ترک کر دیتے اور ان کا دل رکھنے کے لیے کہتے: - **إِنَّ اللَّهَ جَعَلَ الْحَقَّ عَلَى لِسَانِ عَمْرٍ -**

مشائیں

صحابی ابو ہریرہؓ: ہم صحابہ کی ایک ٹولی میں رسول اللہؐ کے پاس بیٹھے تھے۔ ان میں ابو بکرؓ اور

عمرؓ بھی تھے۔ رسول اللہؐ اٹھ کر چلے گئے اور دیر تک نہ لوٹے۔ ہمیں ان کی طرف سے فکر ہونے لگی۔ میں ان کو تلاش کرنے نکلا اور بنو نجار، دختر جح، کے پاس پہنچا۔ میں نے بانع کا چکر لگایا لیکن مجھے اندر جانے کے لیے کوئی دروازہ نہیں ملا۔ پانی کی ایک نالی مجھے نظر آئی جو باہر کے ایک کنوئیں سے بانع میں جاتی تھی۔ میں نے نالی گہری کی اور اس میں سے ہو کر بانع میں چلا گیا۔ وہاں رسول اللہؐ موجود تھے۔ انہوں نے مجھے دیکھ کر پوچھا: کیسے آئے؟ میں نے کہا: آپ کو لوٹنے میں دیر ہوئی تو ہم سب پریشان ہو گئے اور میں آپ کو تلاش کرنے اس بانع کے پاس آیا اور لومڑی کی طرح نالی کھود کر اندر آگیا۔ باقی لوگ میرے پیچھے ہیں۔ رسول اللہؐ نے کہا: میرے یہ جوتے لو اور بانع کے باہر تم کو جو شخص سچے دل سے لا الہ الا اللہ کہتا ہے اس کو جنت کی بشارت دے دو۔ بانع سے نکل کر سب سے پہلے مجھے عمرؓ ملے۔ انہوں نے پوچھا: یہ جوتے کیسے؟ میں نے کہا: یہ رسول اللہؐ نے دے کر مجھے بھیجا ہے اور کہا ہے کہ جو شخص سچے دل سے "لا الہ الا اللہ" کی شہادت دے اس کو جنت کی بشارت دے دو۔" عمرؓ نے اپنے دونوں ہاتھ میرے سینہ پر مار کر مجھے ایسا دھکا دیا کہ میں کوٹھوں کے بل زمین پر گر پڑا اور کہا: لوٹ جاؤ رسول اللہؐ کے پاس۔ میں لوٹ کر ان کے پاس پہنچا۔ مجھے رونانا ہوا تھا۔ پیچھے پیچھے عمرؓ بھی آگئے۔ رسول اللہؐ نے پوچھا: ابو ہریرہ کیا ہوا؟ میں نے کہا: یہاں سے گیا تو مجھے عمرؓ ملے۔ میں نے ان کو وہ بات بتائی جس کے لیے مجھے آپ نے بھیجا تھا تو انہوں نے اس زور سے دونوں ہاتھ میرے سینہ پر مارے کہ میں کوٹھوں کے بل گر پڑا اور کہا لوٹ جاؤ۔ رسول اللہؐ نے عمرؓ سے مخاطب ہو کر پوچھا: عمرؓ تم نے ایسا کیوں کیا؟ عمرؓ میرے ماں باپ آپ پر قربان، کیا آپ نے اپنے جوتے ابو ہریرہ کو دے کر بھیجا تھا اور کہا تھا کہ بچے دل سے جو لا الہ الا اللہ کہے اس کو جنت کی بشارت دینا؟ رسول اللہؐ نے کہا: ہاں میں نے بھیجا تھا۔ عمرؓ نے کہا: ایسا نہ کیجیے ورنہ لوگ اس شہادت ہی کو کافی سمجھنے لگیں گے، بلکہ ان کو عمل صالح کرنے دیکھے۔ رسول اللہؐ: ابھی بات ہے ان کو عمل صالح کرنے دو۔"

۲۔ ہجرت کے پانچویں سال مدینہ کے یہودی اکابر ملکہ گئے اور قریش کے لیڈروں سے ملے اور کہا کہ محمد ہمارے اور تمہارے مشترک دشمن ہیں۔ ان کی طاقت بڑھی جا رہی ہے۔ اگر ان کو مزید ہمت دی گئی تو وہ ہم سب کا خاتمہ کر دیں گے۔ ہم نے ان سے لڑنے کا عزم کر لیا ہے۔ آپ لوگ بھی ہمارے ساتھ تعاون کیجئے۔ قریش کے لیڈروں کے لیے تیار ہو گئے۔ مدینہ پر حملہ کا ایک وقت طے کر لیا گیا۔ قریش کو ہوا کر کے یہ یہودی اکابر قبیلہ غطفان کے لیڈروں کے پاس گئے۔ غطفان کے قبیلہ نجد کے جنوب مغرب اور مدینہ کے شمال مغرب میں آباد تھے اور اس وقت ان کے دو بڑے لیڈر تھے عبیدہ بن حصین فرزادی اور عاصم بن عوف مزی۔ یہ بھی مدینہ پر حملہ کے لیے تیار ہو گئے۔ رسول اللہ کو یہ خبریں موصول ہوئیں تو انہوں نے مدینہ کے سامنے ایک خندق کھود لی۔ ان کے پاس ڈھائی تین ہزار سے زیادہ آدمی تھے۔ ان کے مقابلہ میں صرف قریش کے سپاہیوں کی تعداد دس ہزار تھی۔ اتحادیوں نے مدینہ کا محاصرہ کر لیا۔ منافقوں کی بن آئی اور انہوں نے یاس انگیز باتیں شروع کر دیں۔ بہت سے مسلمانوں کے حوصلے پست ہو گئے۔ کوئی خاص لڑائی تو نہیں ہوئی لیکن مسلمانوں کی غذائی پوزیشن بھڑک ہو گئی۔ رسول اللہ نے حکمت عملی سے کام لینا چاہا اور تجویز پیش کی کہ غطفان کے قبائل کو مدینہ کی کھجور کی تہائی اور بقول بعض نصف پیداوار دے کر توڑ لیا جائے۔ عمر فاروق کو اس تجویز میں اسلام کی رسوائی اور مسلمانوں کی توہین نظر آئی۔ انہوں نے رسول اللہ سے کہا: کیا اس تجویز کی محرک وحی ہے؟ رسول اللہ نے کہا: نہیں یہ میری ذاتی رائے ہے۔ عمر فاروق: تب تو ہم ان کو کچھ نہ دیں گے اور لڑیں گے۔ رسول اللہ نے اپنی تجویز واپس لے لی اور عمر فاروق کی صوابدید پر عمل کیا۔

۲۔ ۹ھ کے موسم گرما میں رسول اللہ مسلمانوں کو لیکر جنوبی شام کی طرف نکلے۔ مدینہ سے شام کا فاصلہ کئی سو میل تھا۔ ان کے اکثر ساتھیوں کے پاس نہ جانور تھے نہ ہتھیار۔ جہاں تک ہوسکا

چندہ کے ذریعہ جانور اور ہتھیار فراہم کیے گئے۔ کھانے پینے کا سامان بھی کافی مقدار میں نہ تھا۔ سفر کے دوران ایک مرحلہ ایسا آیا کہ غذا کا نوٹ پڑ گیا۔ لوگوں نے رسول اللہ سے اپنے اونٹ ذبح کرنے کی اجازت مانگی۔ انہوں نے اجازت دیدی۔ عمر فاروقؓ کو یہ بات معلوم ہوئی تو انہوں نے جانور ذبح کرنے کی مخالفت کی اور کہا: جانور کم ہو جائیں گے تو سفر اور جہاد کیسے ہوگا۔ وہ رسول اللہ سے ملے اور کہا: لوگوں کے پاس کھانے کا جو سامان بچ رہا ہے منگو لیجیے اور اس کو سامنے رکھ کر خدا سے برکت کی دعا کیجیے، رسول اللہ نے عمر فاروقؓ کی تجویز مان لی۔

۲۔ کبھی جوش میں آکر عمر فاروقؓ کوئی رائے پیش کرتے تو رسول اللہ اس کو مان لیتے اور اس کے مطابق آیتیں نازل ہو جاتیں۔ کتب کے مشہور مفسر مجاہد بن جبر (متوفی ۱۷۰ھ) کہتے ہیں: کان عمر اذ ذاء و ایا ینزل بلہ القرآن جب عمرؓ کوئی رائے قائم کر لیتے تو اس کے مطابق وحی نازل ہو جاتی۔

مشائیں

۱۔ ہجرت کے دو برس بعد سال جنگ بدر میں مسلمانوں نے قریش کو شکست فاش دی۔ ان کے سردار امی گرفتار ہوئے۔ رسول اللہ اور ابو بکر صدیقؓ چاہتے تھے کہ قیدیوں سے خون بہانے کی چھوڑ دیا جائے۔ عمر فاروقؓ کا مطالبہ تھا کہ سب کی گردن اڑادی جائے۔ رسول اللہ کی دلیل تھی کہ مسلمانوں کی مالی حالت بے حد خراب ہے خون بہالینے سے ان کی مالی مشکلات کم ہو جائیں گی نیز یہ کہ اس زہم برتاؤ سے شاید قریش کا دل اسلام کی طرف مائل ہو جائے اور وہ اپنی دشمنی سے باز آجائیں۔ عمر فاروقؓ کی دلیل تھی کہ قریش نے رسول اللہ اور مسلمانوں کے ساتھ جو وحشیانہ برتاؤ کیا ہے اس کے پیش نظر ان کے قیدی کسی نرمی کے مستحق نہیں بلکہ گردن زدنی ہیں اور اگر ان کو چھوڑ دیا گیا تو وہ پہلے سے بڑھ چڑھ کر مسلمانوں کو نقصان پہنچائیں گے۔ رسول اللہ نے ابو بکر صدیقؓ کے مشورہ

پر عمل کیا اور خون بہائے کہ قیدیوں کو چھوڑ دیا۔ تاہم عمر فاروق اپنی رائے پر قائم رہے اور رسول اللہ ﷺ سے قیدیوں کی رہائی پر احتجاج کرتے رہے۔ بالآخر رسول اللہ ان کی رائے سے متفق ہو گئے اور اس کی تائید میں یہ آیت نازل ہوئی۔ مَا كَانَتْ لِنَبِيِّ اَنْ يَكُوْنَ لَكُمْ اَسْرٰى حَتّٰى يَتَخَرَّجَ فِي الْاَرْضِ تَوْبَةً وَاَنْ يَتَّخِذَ الدُّنْيَا وَالْاٰخِرَةَ اَيْتًا كَمَا يَدْعَا بِهِنَّ كَمَا كَانَ عَمْرُو بْنُ الْعَدُوِّ الَّذِي تَدْعُوْنَ اِلَيْهٖ فَاِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ الْاٰلِهَةَ فَاتَّبِعُوْنِمْ اِنَّهُمْ يُحِبُّونَ الْاٰلِهَةَ (سورہ بقرہ، آیت ۱۷۷)۔

۲۔ ہجرت کے دوسرے سال جب نماز فرض ہوئی تو رسول اللہ نے بیت المقدس کا رخ کر کے نماز پڑھنا شروع کی۔ عمر فاروق کو یہ بات ناگوار ہوئی کہ مسلمان یہودیوں کے مقدس مقام کی طرف منہ کر کے نماز پڑھیں۔ ناگواری کی مزید وجہ یہ تھی کہ کیشرب کے یہودی رسول اللہ کے اس فعل کو اپنے مذہب کی عظمت کا نشان سمجھ کر گھنڈہ کرنے لگے تھے۔ عمر فاروق نے رسول اللہ سے کہا کہ اگر آپ بیت المقدس کی بجائے خانہ کعبہ کا رخ کر کے نماز پڑھیں تو زیادہ بہتر ہے۔ رسول اللہ نے تجویز مان لی اور یہ آیت نازل ہوئی: وَاتَّخِذُوا مِنْ مَّقَامِ اِبْرٰهٖمَ مَوْجِبًا اَبْرٰهٖمَ كَمَا كُنْتُمْ تَدْعُوْنَ اِلَيْهٖ (سورہ بقرہ، آیت ۱۲۵)۔

۳۔ ہجرت کر کے رسول اللہ مدینہ آئے تو وہاں اوس و خزرج قبیلوں کا سب سے بڑا شیخ اور لیڈر عبداللہ بن ابی بن سلول تھا۔ اوس و خزرج کے ساتھ اس کو بھی مسلمان ہونا پڑا لیکن اس کو نہ تو رسول اللہ کا مدینہ آنا اچھا لگا اور نہ وہ سچے دل سے اسلام لایا۔ رسول اللہ اس کی وفاداری اور تعاون حاصل کرنے کے لیے اس کی تالیف قلب کرتے لیکن وہ کٹا کٹا رہتا اور تعاون نہ کرتا بیت جلد وہ مدینہ کے منافقوں کا سرگروہ ہو گیا۔ اس کا انتقال ہوا تو رسول اللہ نے اس کی نماز جنازہ پڑھنا چاہی اور جب وہ اس نیت سے اس کی میت کے آگے بڑھے تو عمر فاروق نے ان کے سامنے آکھڑے ہوئے اور بولے: آپ اس منافق کی نماز پڑھنا چاہتے ہیں! اور لگے عبداللہ

کی بدعنوانیاں گناہے۔ عمر فاروقؓ بہت پیچھے پڑے تو رسول اللہؐ نے کہا: عمر ہٹ جاؤ۔ خدا نے مجھے اختیار دیا ہے اور اس اختیار کے مطابق میں عمل کر رہا ہوں۔ خدا نے مجھے کہا ہے: منافقوں کے لیے استغفار کرو تب اور نہ کرو تب بہر حال اس سے ان کو کوئی فائدہ نہ ہوگا۔ اگر تم ستر و غیر بھی ان کے لیے استغفار کرو تب بھی خدا ان کو معاف نہیں کرے گا۔ تستغفر لہم۔ اذلا تستغفر لہم ان تستغفر لہم سبعین مہرۃ فلن یغفر اللہ لہم اگر مجھے معلوم ہوتا کہ ستر بار سے زیادہ استغفار کرنے سے ان کی خطا میں معاف کر دی جائیں گی تو میں ستر بار سے زیادہ ان کے لیے مغفرت کی دعا کرتا۔ رسول اللہؐ نے نماز جنازہ پڑھائی۔ پھر عبد اللہ کی قبر کو مٹی دی اور لوٹ آئے۔ اس واقعہ کے کچھ عرصہ بعد یہ آیت نازل ہوئی: ولا تصل علی احد منہم ابداً کبھی کسی منافق کی نماز جنازہ نہ پڑھنا۔

۳۔ عربوں میں پردہ کا رواج نہ تھا۔ مردوں کی طرح عورتیں باہر نکلتی تھیں اور کام کاج کرتی تھیں۔ مکہ مدینہ میں ڈولیاں تھیں نہ پالکیاں۔ نہ گاڑی نہ ٹھیلہ۔ ہجرت کے چند سال بعد عمر فاروقؓ رسول اللہؐ کے پاس آئے اور بولے: میں چاہتا ہوں کہ آپ اپنی بیویوں کو پردہ میں رکھیں کیونکہ اچھے بُرے ہر قسم کے آدمی ان کے پاس آتے ہیں۔ خصوصیت علی النساء الاحجاب فانکم یدخل علیہن العزائم رسول اللہؐ کو اپنی بیویوں پر اعتماد تھا اس لیے انہوں نے پردہ کی ضرورت نہ سمجھی۔ اس کے علاوہ پردہ پر عمل کرنا مشکل بھی تھا کیونکہ بیویوں کے کنبہ والے اور سہیلیاں شہر میں تھیں جن کے پاس آنا جانا لگا رہتا تھا اور اگر ان کو پردہ کرایا جاتا تو اس سے میل ملاقات میں رکاوٹ پڑتی جس کے لیے بیویاں آسانی سے تیار نہ ہوتیں۔ رسول اللہؐ نے کوئی مناسب جواب دے کر اس وقت عمر فاروقؓ کو خاموش کر دیا۔ لیکن عمر فاروقؓ نے رسول اللہؐ کی توجہ پھر کئی بار پردہ کی طرف مبذول کی اور اسخ کار ان کو سمجھا کر ہی لیا۔ پہلے یہ آیت نازل ہوئی: اذا سألتموهن شیاناً فسنألهن من وراء حجاب تم کو رسول اللہؐ کی بیویوں سے کچھ مانگنا ہو تو

پر وہ کے پیچھے سے مانگو۔ اس کے بعد وہ آیت نازل ہوئی جس میں ازواجِ مطہرات کو گھر سے نکلنے کی ممانعت کر دی گئی۔^(۱)

ہمارے مورخوں نے ایسے متعدد واقعات بیان کیے ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے، کہ عمر فاروقؓ سے عورتیں ڈرتی اور گھبراتی تھیں۔ یہاں صرف دو مثالیں پیش کی جاتی ہیں:

۱۔ چند قریشی عورتیں رسول اللہؐ کے پاس کسی ضرورت سے آئی ہوئی تھیں اور کافی اونچے

آواز سے اپنے مطالبات پیش کر رہی تھیں۔ اتنے میں عمر فاروقؓ دروازہ پر آگئے اور اندر آنے کی اجازت مانگی۔ ادھر رسول اللہؐ نے ان کو اندر بلایا اور وہ عورتیں پھپھپ گئیں۔ یہ

دیکھ کر رسول اللہؐ مسکرائے۔ عمر فاروقؓ نے پوچھا کیا بات ہے تو انہوں نے فرمایا: مجھے

ان عورتوں پر تعجب ہو رہا ہے کہ تمہاری آواز سننے ہی پھپھپ گئیں۔ عمر فاروقؓ نے ان کو ڈرنا آپ سے

چاہیے تھا رسول اللہؐ۔ یہ کہہ کر وہ اس جگہ گئے جہاں عورتیں پھپھی ہوئی تھیں اور بولے: اپنی

جان کی دشمنی تم مجھ سے ڈرتی ہو رسول اللہؐ سے نہیں ڈرتیں! وہ بولیں: ہاں ہم تم سے

ڈرتی ہیں، تم سخت اور بد مزاج ہو۔ قلن لعمراک أنت أظف وأغلظ من رسول اللہ رسول اللہؐ نے

عمر فاروقؓ کی دلجوئی کے لیے کہا: ابن خطاب جس راستہ پر تم ہو گے اس پر شیطان نہیں آسکتا۔^(۲)

۲۔ رسول اللہؐ شام سے لوٹ کر مدینہ آئے تو ایک حبشی کنیز ان کے پاس آئی اور بولی کہ رسول اللہؐ

میں نے نذرمانی تھی کہ جب آپ خیریت سے لوٹیں گے تو میں آپ کے سامنے ڈھول بجاؤں

گی۔ رسول اللہؐ: اگر تم نے نذرمانی ہے تو بجا لو ورنہ نہیں۔ رسول اللہؐ بیٹھ گئے اور کنیز ڈھول

بجانے لگی۔ ذرا دیر میں ابو بکر صدیقؓ بھی آگئے۔ کنیز ڈھول بجاتی رہی۔ پھر عمر فاروقؓ آئے۔ ان کو

دیکھتے ہی کنیز نے ڈھول بند کر دیا اور اس پر چڑھ کر بیٹھ گئی۔^(۳)

(۱) کنز العمال ۶/۲۲۸ و تاریخ عمر بن خطاب ابن جوزی ص ۱۵۸ (۲) کنز العمال ۶/۲۴۰

(۳) ایضاً ۶/۲۳۷

عمر فاروقؓ کا اجتہاد ابو بکرؓ کے عہد میں

ابو بکر صدیقؓ نے عمر فاروقؓ سے سترہ اٹھارہ برس بڑے تھے۔ رسول اللہؐ کی طرح وہ بھی عمر فاروقؓ کے جوش، خلوص، بیباکی اور کردار کے قدردان تھے اور انہی کی طرح عمر فاروقؓ کے مشورہ کا احترام کرتے تھے۔ نبوت کے پانچویں سال سے ایک اپنی موت تک یعنی کوئی بائیس برس ان کو عمر فاروقؓ سے ایسی ہی قربت رہی جیسے ایک ہاتھ کو دوسرے سے ہوتی ہے۔ اس قربت کو اس رشتہ موافقہ نے اور زیادہ گہرا اور پختہ کر دیا تھا جس کے ذریعہ سے رسول اللہؐ نے دونوں کو ایک دوسرے کا مجازی بھائی بنا دیا تھا۔ خلیفہ ہو کر ابو بکر صدیقؓ نے عمر فاروقؓ کو اپنا دست راست بنا لیا اور اس طاقتور ہاتھ کی مدد سے ڈیڑھ دو برس میں ملک کے طول و عرض میں پھیلی ہوئی بغاوت فرو کر کے اسلام کی جڑیں مضبوط کر دیں۔ ابو بکر صدیقؓ کے سوا دوسرے دور خلافت میں خطرات، واقعات اور حوادث کا اثر و عام رہا۔ ان سے عہدہ برآ ہونے کے لیے انہوں نے جو قدم اٹھائے اور جو فیصلے کیے وہ عمر فاروقؓ کے مشورہ اور تعاون کے مہیون تھے۔ لیکن کبھی کبھی دونوں کی رائے ایک دوسرے سے مختلف بھی ہوئی۔ یہاں ہم ایسی چند مثالیں پیش کریں گے جن میں اجتہاد و عمر فاروقؓ سے متصادم تھا۔

۱۔ رسول اللہؐ کا انتقال ہوتے ہی ملک عرب میں ہر طرف بغاوت کی گھٹائیں اٹھنے لگیں۔ رسول اللہؐ کے نائبین بستی بنی، گاؤں گاؤں سے بھاگ کر مدینہ آ گئے۔ بغاوت کے علاوہ دو خطرناک دشمن بھی مدینہ کی طرف غرارہے تھے۔ شمالی نجد میں مُسیکہ اور مغربی نجد میں طلیحہ اُسدی۔ یہ دونوں بنی بنیٹھے تھے اور اپنی طاقت خوب بڑھانی تھی۔ طلیحہ نے آس پاس کے قبیلوں کو اپنے ساتھ متحد کر لیا تھا اور مدینہ پر حملہ کے منصوبے تیار کر چکا تھا۔ عربوں کی بغاوت کے یوں تو کئی سبب تھے لیکن ایک خاص سبب زکاۃ تھا جس کی ادائیگی ان پر بہت شاق تھی۔ مدینہ کے شمال اور شمال مغرب میں کئی طاقتور قبیلے آباد تھے جو طلیحہ کے اتحاد پول میں داخل ہو گئے تھے۔ ابو بکر صدیقؓ خلیفہ ہوئے تو ان قبائل کا ایک وفد مدینہ آیا اور ممتاز

صحابہ سے مل کر اس نے کہا کہ اگر آپ زکاۃ معاف کر دیں تو ہم اور ہمارے ہم قوم اسلام پر قائم رہنے کو تیار ہیں ورنہ ہم آپ سے لڑیں گے۔ عمر فاروقؓ نے حالات کی نزاکت دیکھ کر ابو بکر صدیقؓ کو مشورہ دیا کہ بغاوت فرو نہ ہونے تک نفاذ پر اصرار نہ کریں۔ اور وفد کا مطالبہ مان لیں۔ دوسرے صحابہ بھی عمر فاروقؓ کے ہم نوا تھے لیکن ابو بکر صدیقؓ نے عمر فاروقؓ کا مشورہ نہیں مانا اور کہا: جب رسول اللہؐ نے زکاۃ معاف نہیں کی تو میں کیسے کر سکتا ہوں۔ بخدا اگر انہوں نے زکاۃ کے اونٹ کا بندھن تک روکا تو میں ان سے لڑوں گا۔“

۲۔ مالک بن نویرہ نجد کے صحت بخش علاقہ کا ایک معزز عرب اور رسول اللہؐ کی طرف سے اپنے قبیلہ کا محصل زکاۃ تھا۔ رسول اللہؐ کی وفات پر جب عربوں نے بغاوت کی تو بہت سے دوسرے قبیلوں کی طرح مالک کے قبیلہ نے بھی زکاۃ روک لی۔ ابو بکر صدیقؓ نے باغیوں کی گوشائی کے لیے فوجیں بھیجیں تو ایک فوج خالد بن ولید کی قیادت میں مغربی اور شمالی نجد بھیجی۔ خالدؓ، طلحہ اور اس کے حلیفوں کا قلعہ پاک کر کے مالک کے علاقہ میں پہنچے۔ مالک نے کہا کہ میرے ہم قوم زکاۃ سے لاپرواہ ہیں، انہوں نے اسلام ترک نہیں کیا ہے۔ گفتگو کے دوران میں مالک کی زبان سے ایک دو کلمے ایسے نکلے جن سے رسول اللہؐ اور ابو بکر صدیقؓ سے عدم احترام کی بو آتی تھی۔ خالدؓ نے مالک کو قتل کر دیا۔ خالدؓ کے اس فعل سے بعض صحابہ ناراض ہوئے اور مدینہ جا کر ابو بکر صدیقؓ سے شکایت کی کہ خالدؓ نے مالک کو ناحق قتل کر دیا۔ عمر فاروقؓ نے ابو بکر صدیقؓ کو مشورہ دیا کہ خالدؓ کو معزول کر کے سزا دیں لیکن انہوں نے یہ مشورہ نہ مانا اور کہا کہ خالدؓ سے اجتہادی غلطی ہوئی ہے اس لیے نہ سزا کا موقع ہے نہ معزولی کا۔ انہوں نے مالک کا خون بہا دیا اور دیا۔ عمر فاروقؓ خاموش ہو گئے لیکن انہوں نے خالدؓ کو معاف نہیں کیا۔“

۲۔ بحرین میں بغاوت فرو کرنے کے بعد وہاں کے گورنر علاء بن صفیر نے ابو بکر صدیقؓ

کے پاس قبیلہ عبدالقیس کے چودہ اکابر کا ایک وفد بھیجا۔ یہ لوگ طلحہ بن عبید اللہ اور زبیر بن عوامؓ کے گھر ٹھہرے اور ان کو بتایا کہ ہم رسول اللہؐ کی دعوت پر بطیب خاطر مسلمان ہو گئے تھے اور بغاوت کا بھی ہم نے بڑے جوش سے مقابلہ کیا تھا۔ پھر یہ لوگ ابوبکر صدیقؓ سے ملے اور ان پر اپنی وفاداری کا اظہار کر کے کہا: ہم چاہتے ہیں کہ آپ بحرین کی فلاں فلاں اراضی اور ہمیں دلوادیں۔ ابوبکر صدیقؓ پہلے تو اس کے لیے تیار نہ ہوئے لیکن جب طلحہ اور زبیرؓ نے سفارش کی تو راضی ہو گئے اور کہا: حاضرین کو اہ رہنا میں نے ان کی اسلام دوستی کی قدر کرتے ہوئے ان کے سارے مطالبے منظور کر لیے ہیں۔“ وفد ابوبکر صدیقؓ کے پاس سے لوٹا تو طلحہ بن عبید اللہؓ نے کہا کہ ابوبکرؓ کے بعد لامحالہ عمرؓ خلیفہ ہوں گے اس لیے آپ لوگ خلیفہ سے راضی وغیرہ کے لیے ایک دستاویز لکھو ایچھے اور اس کی عمر سے بھی توثیق کر ایچھے۔ تاکہ آئندہ ان کو اعتراض کا موقع نہ رہے۔ وفد کی درخواست پر ابوبکر صدیقؓ نے دستاویز لکھ دی۔ اور اس کی قریش و انصار کے دس آدمیوں نے تصدیق کر دی۔ ارکانِ وفد اب عمر فاروقؓ کے پاس گئے اور ان سے دستاویز کی توثیق کو کہا۔ عمر فاروقؓ نے دستاویز لے کر اس پر لگی مہرِ خلافت توڑی۔ پھر بھوک لگا کر اس کی تحریر مٹا دی۔ ارکانِ وفد غصہ میں بھرے ابوبکر صدیقؓ کے پاس گئے اور سارا ماجرا اہ سنایا۔ طلحہ اور زبیرؓ بھی آگئے اور اندازہ برہمی سے کہا، آپ یہ بتائیے خلیفہ کون ہے آپ یا عمرؓ؟ ابوبکر صدیقؓ: کیا ہوا؟ طلحہؓ: عمرؓ نے دستاویز پر لگی مہر توڑ دی، پھر بھوک سے الفاظ مٹا دیے۔“ ابوبکر صدیقؓ: اگر عمرؓ کو دستاویز کی کوئی بات بری لگی ہے تو میں نہیں کروں گا۔“ یہ گفتگو ہو رہی تھی کہ عمر فاروقؓ آگئے۔ ابوبکر صدیقؓ نے ان سے پوچھا: دستاویز میں کیا بات تم کو ناپسند ہے؟ عمر فاروقؓ: مجھے یہ بات ناپسند ہے کہ آپ بڑے لوگوں کو دیں اور عوام کو نہ دیں۔ آپ کا طرز عمل سب کے ساتھ ایک سا ہونا چاہیے۔ آپ پرانے مسلمانوں اور بددی مجاہدوں کو داد و دہش کے معاملہ میں کسی پر ترجیح دینے کو تیار نہیں لیکن آپ ان لوگوں کو بیس ہزار درہم (دس ہزار روپے) مالیت کی زمین معفت دے رہے ہیں۔ ابوبکر صدیقؓ

توفیق ازودی تمہارے شامل حال رہے۔ تمہاری رائے درست ہے۔ (اگتفا قلمی دارالکتب قاریہ) ۲۷

۴۔ عمان کے بڑے شہر ذُبا کے ازودی عرب رسول اللہ کے عہد میں مسلمان ہو گئے تھے۔ رسول اللہ نے ان کے ایک معزز آدمی کو جس کا نام حذیفہ تھا ذُبا میں محصل زکاۃ مقرر کر دیا۔ اور حکم دیا کہ زکاۃ امیروں سے لے کر غریبوں پر تقسیم کریں۔ حذیفہ نے ہدایت کے مطابق عمل کیا۔ غریبوں اور ناداروں کو دینے کے بعد جو زکاۃ بچتی وہ مدینہ بھیج دیتے۔ رسول اللہ کی وفات پر اہل ذُبا نے زکاۃ روک لی اور باغی ہو گئے۔ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے ان کی سرکوبی کے لیے ایک فوج بھیجی۔ بناوت کے سرغنہ لقیط کے دستوں سے کئی ابتدائی بھرپیں ہوئیں جن میں مسلمان غالب رہے۔ پھر لقیط ذُبا میں محصور ہو گیا۔ تین چار ہفتے محصور رہنے کے بعد لقیط نے خوراک، پانی اور چارہ کی کمی سے مجبور ہو کر صلح کی درخواست کی۔ محاصرہ فوج کے کمانڈر نے کہا کہ تم سے اس شرط پر صلح کی جاسکتی ہے کہ تم ہتھیار ڈال دو اور ہم جیسا مناسب سمجھیں تمہارے ساتھ سلوک کریں۔ لقیط نے شرط مان لی۔ حصار اٹھا تو اس کی فوج کے سوا اکابر کو قتل کر دیا گیا اور تین سوبانگ مردوں اور چار سو عورتوں بچوں کو قید کر کے مدینہ بھیج دیا گیا۔ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی رائے تھی کہ بالغ مردوں کو قتل کر دیا جائے اور عورتوں بچوں کو غلام بنایا جائے۔ عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے اسے خلاف رائے کی دلیل تھی کہ یہ مسلمان ہیں۔ انہوں نے روپیہ کی مانتا میں زکاۃ روک لی تھی۔ جس کی کافی سزا ان کو مل چکی۔ قیدی بھی کہتے؛ بجز اہم ہونے اسلام نہیں چھوڑا۔ ہم صرف زکاۃ سے بچنا چاہتے تھے۔ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی دلیل یہیں نہیں معلوم۔ لیکن ہمارا خیال ہے کہ ان کی قتل پر اصرار کی کوئی زور دار وجہ ضرور ہوگی کیونکہ ان کی زندگی سے جس حد تک ہم واقف ہیں اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ تشدد پر نرمی اور انتقام پر عفو کو ترجیح دیتے تھے۔ بہر حال نقطہ نظر کے اس اختلاف کی وجہ سے قیدیوں کے خلاف کوئی کارروائی عمل میں نہ آسکی۔ اور یہ لوگ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی وفات تک نظر بند رہے۔ عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے خلیفہ ہوتے ہی قیدیوں کو بلایا اور کہا، میری رائے شروع ہی سے تم کو معلوم ہے۔ اب میں خلیفہ ہو گیا ہوں۔ تم آزاد ہو جاؤ دل پاب ہے

پہلے جاؤ۔“ قیدی بصرہ جا کر آباد ہو گئے۔“

۵۔ ابو بکر صدیقؓ کی وفات سے چند ماہ پہلے ان کی فوجوں نے شام کا شرقی و جنوبی سرحدی علاقہ فتح کر لیا تھا۔ اس فتح سے شام میں ہل چل مچ گئی۔ قیصر روم ہرقل نے جو شام کا بادشاہ بھی تھا بڑے پیمانہ پر جنگی تیاری شروع کر دی۔ شام کے علاوہ اس نے آرمینیا، ترکی، ایشیائے کوچک وغیرہ سے بھی فوجیں اور ہتھیار فراہم کیے۔ قیصر کی تیاری اور اس کی فوج کی تعداد کے بارے میں ایسی مبالغہ آمیز خبریں مشہور ہوئیں کہ مسلمان گھبرا گئے۔ عرب فوجوں کے کمانڈر انچیف صحابی ابو عبیدہ بن جراحؓ تھے۔ وہ اس وقت دمشق کی جنوبی عماری میں خیمہ زن تھے۔ ان کے علاوہ کئی دوسرے کمانڈر اردن اور جنوبی فلسطین میں مصروف پیکار تھے ابو عبیدہ اور دوسرے کمانڈروں نے ابو بکر صدیقؓ کو قیصر کے عنقریب ہونے والے حملہ سے مطلع کیا۔ اور لکھا کہ **والفصل المسلمین لیئنة یقتالوہم** مسلمان اتنی بڑی فوج سے لڑتے گھبرا رہے ہیں۔“ ابو بکر صدیقؓ نے فوری اقدامات کیے اور کئی ہزار مزید فوج بھیجی جس سے مسلمانوں کی تعداد بیس پانچس ہزار ہو گئی۔ اس کے باوجود مسلمانوں کے سوا ہلے پست تھے۔ قیصر کی فوج ڈیرھ لاکھ بتائی جا رہی تھی۔ ان حالات میں ابو بکر صدیقؓ نے خالد بن ولیدؓ کو جو عراق کے محاذ پر تھے شامی فوجوں کا سپہ سالار بنانے کا فیصلہ کیا۔ عمر فاروقؓ نے اس فیصلہ کی مخالفت کی۔ ان کو یہ بات ناگوار تھی کہ پرانے اور ابتدائی آزمائشوں میں ثابت قدم رہنے والے مجاہد ابو عبیدہ بن جراحؓ کو سپہ سالاری سے معزول کر کے نو مسلم خالدؓ کو یہ عہدہ دیا جائے۔ یہ تو آپ کو معلوم ہی ہے کہ خالد بن ولیدؓ نے مالک بن نویرہ کو قتل کر کے عمر فاروقؓ کو ناراض کر دیا تھا۔ اس کے علاوہ ان کی ناخوشی کے ہمارے مورخوں نے اور اسباب بھی بیان کیے ہیں جن میں بعض شخصی میں عمر فاروقؓ کا احتجاج ابو بکر صدیقؓ کو ان کے موقف سے نہ ہٹا سکا۔ ان کے سامنے نئے با پرانے

مسلمان کا مسئلہ نہ تھا بلکہ مسئلہ یہ تھا کہ غنیم شام کے مقابلہ میں مسلمانوں کی قیادت کون بہتر کر سکتا ہے۔ خالد کا فوجی ریکارڈ بڑا روشن تھا۔ ان کا بھنڈا ہمیشہ اوتھارا رہتا تھا۔ وہ دشمن کی کثرت اور اپنی قلت کو خاطر میں نہ لاتے تھے۔^(۱)

عمر فاروقؓ کا اجتہاد اپنے دورِ خلافت میں

خلافت کے وقت عمر فاروقؓ کی عمر لاکھ بھگ پینتالیس سال تھی۔ اگرچہ بیرونی ممالک میں جنگی کارروائی، فتوحات اور نئے مسائل کی وجہ سے سرکاری کام کا بار بہت تھا لیکن جہاں تک یہیں معلوم ہے وہ ان کے ساڑھے دس سالہ دورِ خلافت میں ان کا کوئی ایسا مشیر نہ تھا جیسا کہ وہ ابوبکر صدیقؓ کے تھے یا ابوبکر صدیقؓ اور وہ خود رسول اللہؐ کے۔ خاص خاص موقعوں پر وہ عثمان غنیؓ، حضرت علیؓ، زبیر بن ثابتؓ اور تو عمر لیکن نہایت صحیحہ اور عبد اللہ بن عباسؓ سے مشورہ کیا کرتے تھے۔ لیکن ان کا کوئی دست راست بخوانہ ذبیر۔ وہ اکثر اپنے اجتہاد سے فیصلے کرتے تھے اور ان کے اجتہاد پر جیسا کہ پہلے ہم نے عرض کیا خلوص، جوش، اور بے باکی کی چھاپ ہوئی تھی۔ یہاں ہم ان کے اجتہاد کی چند مثالیں ان تین عنوانات کے تحت بیان کریں گے:

۱۔ اجتہادِ عمر فاروقؓ فی عملِ رسول اللہؐ سے مختلف

۲۔ اجتہادِ عمر فاروقؓ فی عملِ ابوبکر صدیقؓ سے مختلف

۳۔ اجتہادِ عمر فاروقؓ فی نصِ قرآن سے مختلف

اجتہادِ عمر فاروقؓ فی عملِ رسول اللہؐ سے مختلف

۱۔ رسول اللہؐ کا صاع یعنی وہ پیمانہ جس سے وہ زکوٰۃ فطر وغیرہ ادا کرتے تھے $\frac{1}{4}$ ہونڈ

کے بقدر تھا لیکن عمر فاروقؓ نے اس کو بڑھا کر آٹھ ہونڈ کر دیا۔^(۲)

(۱) فتوح الشام ابو اسامہ بن ازیل بصری کلکۃ ص ۴۱، کتاب الخراج یحییٰ بن آدم قرظی مصر ص ۱۴۱ مصباح المنیر
فیومی نوکلشورہ کانپور ص ۲۱۰ وحسن التعالیم فی معرفۃ الاقالیہ مقدسیہ لاٹن ص ۹۸

۲۔ رسول اللہ ﷺ پینے والے کو جسمانی سزا نہ دیتے تھے اور ایک قول یہ ہے کہ سزا دیتے تھے لیکن یہ دو چار جوتوں، گھونسوں اور تھپڑوں سے زیادہ نہ ہوتی تھی لیکن عمر فاروقؓ نے شراب خور کے لیے اسی کوڑوں کی سزا مقرر کی^{۱۱}۔

۳۔ رسول اللہ ﷺ ماہ رمضان میں تراویح کی نماز باجماعت نہ پڑھتے تھے۔ لیکن عمر فاروقؓ نے بیس رکعت نماز باجماعت پڑھی اور اس کو سب مسلمانوں کے لیے ضروری قرار دیا۔^{۱۲}

۴۔ رسول اللہ ﷺ مقتول دشمن کے کپڑے ہتھیار وغیرہ اس کے قاتل کو دیدیا کرتے تھے۔ یعنی مقتول کے جسم پر جو چیزیں ہوتیں ان سے سرکاری حصہ (خمس) نہیں لیا جاتا تھا۔ لیکن عمر فاروقؓ نے خمس وصول کیا۔ صحابی براء بن مالکؓ نے میدان جنگ میں ایک فارسی گورنر سے جو نہایت قیمتی دروی پہنتھا، لٹکری اور نیزہ مار کر اس کو پچھاڑ دیا، اس کے ہاتھوں میں دو پیش قیمت جڑاؤ کرطے (فوجی نشان) تھے۔ سر پر جڑاؤ خود اور کمر پر جو اہرات سے م صبح پٹکا۔ عمر فاروقؓ کو اس قیمتی سامان کی خبر ہوئی تو انہوں نے اس کا خمس وصول کر لیا۔^{۱۳}

۵۔ رسول اللہ ﷺ ان قبائلی اکابر کی جو حالات سے مجبور ہو کر مسلمان ہو گئے تھے لیکن دل سے اسلام کے معتقد تھے اور نہ رسول اللہ ﷺ کی نبوت کے قائل، تالیف قلب کے لیے مالی عطیے دیا کرتے تھے۔ اس مناسبت سے ان کا نام مؤلفۃ القلوب پڑ گیا تھا۔ اس وقت کے حالات میں ان کے تعاون اور وفاداری کو اتنی اہمیت تھی کہ قرآن نے زکاۃ میں ان کا ایک مستقل حصہ مقرر کر دیا: **اعمال الصدقات للفقراء والمساکین والعاملین علیہا والمؤلفۃ قلوبہم**۔ جب اسلام کی جڑ مضبوط ہو گئی اور دشمن دوست ہو گئے تو عمر فاروقؓ نے مؤلفۃ القلوب کا

(۱) تجرید صحیح بخاری مصر ۱۶۴/۲، سنن کبریٰ بیہقی حیدرآباد ہند ۲۱۸/۸-۲۲ (۶) تاریخ کامل

ابن اثیر مصر ۲۳/۲ و شرح نہج البلاغۃ ابن ابی الحدید ۳/۱۷۸

(۳) کتاب الاموالی قاسم بن سلام مصر ص ۳۱۳

حصہ بند کر دیا اور صاف صاف کہہ دیا: خدا کے فضل سے اب اسلام اتنا مستحکم ہو گیا ہے کہ تمہاری مدد سے بے نیاز ہے۔ اگر تم اسلام پر قائم رہو گے تو خیر ورنہ تلوار سے تمہاری بھری لی جائے گی۔

۶۔ رسول اللہ ﷺ قرآنی کے بموجب ”خمس“ کا ایک حصہ ذوی القربیٰ کو دیا کرتے تھے۔ عمر فاروقؓ نے یہ حصہ بند کر دیا اور خمس کی آمدنی صرف ان ذوی القربیٰ پر صرف کرتے جو نادار، کثیر الاولاد، یتیم، بیوہ یا لاوارث ہوتے۔^{۴۱}

۷۔ ہجرت کے ساتویں سال رسول اللہ ﷺ نے غزہ میں خیبر کے یہود کو شکست دی اور ان کے خلیتوں کو اپنے ساتھیوں میں بانٹ دیا۔ مفتوحہ علاقہ کے پانچ حصے کیے گئے۔ ان میں سے چار ان لوگوں پر تقسیم کیے گئے جنہوں نے جنگ میں حصہ لیا تھا۔ پانچواں رسول اللہ ﷺ نے اپنے خرچ نیز پانچ دوسری مدوں کے لیے لے لیا۔ یہ تقسیم اس قرآنی آیت کے مطابق تھی: **واعلموا انما غنمتم من شئی فان للہ خمسہ وللرسول ولذی القربیٰ والیتیمیٰ والمساکین وابن السبیل** عمر فاروقؓ کے عہد میں نئے نئے ملک فتح ہوئے تو انہوں نے رسول اللہ ﷺ کے طریق کار اور اس آیت پر عمل نہیں کیا بلکہ مفتوحہ اراضی ان لوگوں کے پاس بچھوڑ دی جو اس کی کاشت اور دیکھ بھال کرتے تھے اور ان سے لگان اور جزیہ وصول کیا۔ ان کے اس فعل پر لوگوں نے اعتراض کیا اور قرآن کی مذکورہ آیت نیز خیبر میں رسول اللہ ﷺ کے طریق کار کو بطور دلیل پیش کیا۔ عمر فاروقؓ کی رائے تھی کہ اگر مفتوحہ مالک فوج میں تقسیم کر دیے گئے تو اس سے شدید اقتصاداً ہی ناہمواری پیدا ہو جائے گی۔ یعنی اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ مفتوحہ ممالک کی ساری دولت اور وسائل سمٹ کر پچاس ساٹھ ہزار فاتحین کے گھروں میں آجائے گی اور مسلمانوں کا سوا ادا اعظم فقر و فاقہ میں مبتلا رہے گا اور آنے والی نسلیں بھی ہمیشہ غربت و ذلت کا شکار رہیں گی۔ اس کے علاوہ ان کو اندیشہ تھا کہ

(۱)۔ (۲) کتاب الاموال قائم بن سلام ص ۲۵ و کتاب الخراج ابو یوسف مصر ص ۱۲ و سنن کبریٰ بیہقی ۴/۲۲۲-۲۲۵

اتنی زیادہ دولت پا کر فوج میں تن آسانی پیدا ہو جائے گی اور وہ تعمیر کی کاموں کی بجائے باہم جنگ پیکار میں مبتلا ہو جائے گی۔ اس کے علاوہ مفتوحہ ممالک کی تقسیم میں بہت سی عملی دشواریاں بھی تھیں۔ مثلاً ایک دشواری یہ تھی کہ تہذیبوں کے پانی، پہاڑوں، جھیلوں، زیر آب اراضی اور جنگلوں کی مساوی تقسیم کیسے ہو۔ اس لیے مصحف کا تقاضا تھا کہ ساری اراضی وقف علی المسلمین کر دی جائے۔

۸۔ ۳۰ھ میں رسول اللہ نے علماء بن حزمی کو بحرین کے بڑے شہر ہجر کے گورنر اور عرب رئیس منذر بن سادعی کے پاس دعوت اسلام کے لیے بھیجا تھا۔ منذر قبیلہ عبد القیس کا لیڈر تھا جو ہجر کے آس پاس آباد تھا۔ منذر اور اس کا قبیلہ مسلمان ہو گیا لیکن ہجر کے فارسیوں، عیسائیوں اور یہودیوں نے جو زیادہ تر تجارت اور زراعت پیشہ تھے مسلمان ہونے سے انکار کر دیا اور جزیرہ کے لیے راضی ہو گئے۔ رسول اللہ نے ان پر جزیرہ لگا دیا۔ جزیرہ کی شرح ایک دینار یا لگ بھگ پانچ روپے سالانہ تھی اور یہ صرف بالغ مردوں اور عورتوں سے وصول کیا جاتا تھا۔ عمر فاروقؓ نے خلافت میں فتوحات کا سلسلہ شروع ہوا تو انہوں نے جزیرہ کا ایک نیا ضابطہ بنایا جس کی رو سے جزیرہ صرف بالغ مردوں سے یعنی جو لڑنے کے قابل ہوتے وصول کیا جاتا۔ عورتیں، بچے، اباہج، بوڑھے اور عبادت گاہوں کے راہب وغیرہ اس سے مستثنیٰ تھے۔ رسول اللہ نے صرف نابالغوں کو مستثنیٰ کیا تھا۔ عمر فاروقؓ نے جزیرہ کی شرح بھی رسول اللہ کی شرح سے مختلف تھی۔ عمر فاروقؓ نے خوش حال لوگوں سے لگ بھگ پچیس روپے، متوسط درجہ سے بارہ ساڑھے بارہ روپے اور کم آمدنی والوں سے چھ سو اچھ روپے وصول کیے۔

اجتہاد عمر فاروقؓ عمل ابو بکر صدیقؓ سے مختلف

ابو بکر صدیقؓ کے پاس جب مال غنیمت یا مال لگان آتا تو وہ بلا کسی امتیاز کے بچہ ہوتا یا بڑا، امیر ہوتا یا غریب، غلام ہوتا یا آزاد سب کو برابر برابر بانٹ دیتے۔ بعض لوگوں نے اس مساوی

تقسیم پر اعتراض کیا اور کہا کہ ان لوگوں کو زیادہ ملنا چاہیے جو پرانے مسلمان ہیں اور جنہوں نے اسلام کے لیے مصیبتیں بھیلی ہیں۔ ابو بکر صدیقؓ نے جواب دیا کہ ایسے لوگوں کی خدمات کا انعام خدا سے لگا۔ میری رائے میں رزق اور روپے پیسہ کے معاملہ میں کسی کو کسی پر ترجیح دینا مناسب نہیں ہے۔ عمر فاروقؓ خلیفہ ہوئے تو انہوں نے ایک طرف سرکاری آمدنی سے غلاموں کا حصہ سا قسط کر دیا اور دوسری طرف مساوات کا اصول توڑ دیا۔ انہوں نے تقسیم کی بنیاد خدمت اور قربانی پر قائم کی یعنی اسلام کے پرانے غلاموں کو زیادہ دیا اور نئے غلاموں کو کم۔ ردّ و بغاوت ختم ہونے کے بعد ابو بکر صدیقؓ کے پاس ایک دو بار ہی غنیمت وغیرہ کا روپیہ آیا اور انہوں نے بے تاخیر اس کو تقسیم کر دیا۔ عمر فاروقؓ کے زمانہ میں عراق، شام، وغیرہ فتح ہوئے تو مال غنیمت کے علاوہ ہر سال خراج اور جزیہ کی لگی بندھی رقم آنے لگی۔ اس لیے انہوں نے تقسیم کا پرانا طریقہ بند کر دیا اور سالانہ تنخواہیں مقرر کیں۔ تنخواہوں کے لگی گریڈ تھے۔ سب سے بڑا گریڈ ڈھائی ہزار روپے سالانہ کا تھا اور یہ ان لوگوں کو دیا جاتا جو جنگ بدر میں شریک ہوئے تھے۔ رسول اللہؐ کے بعد چونکہ ان کی بیویاں بے سہارا ہو گئی تھیں اس لیے عمر فاروقؓ نے ان کو کچھ ہزار روپے سالانہ کا خاص گریڈ دیا جو ان کے سالانہ خرچ کے لیے کافی تھا۔

اجتہاد و عمر فاروقؓ مخالف نص قرآن

۱۔ ایک قرشی عرب اور صحابی حاطب بن ابی بلتعہ کے غلاموں نے کسی عرب کا ایک اونٹ چرایا اور اس کو ذبح کر کے کھاپی گئے۔ چوری کی شکایت عمر فاروقؓ سے کی گئی۔ انہوں نے غلاموں کو طلب کیا۔ غلاموں نے چوری کا اعتراف کیا اور کہا ہمارا مالک ہم کو بھوکا رکھتا ہے اس لیے ہم چوری کی مجبور ہو گئے۔ عمر فاروقؓ نے غلاموں کا ہاتھ نہیں کاٹا جو قرآن کے مطابق چور کی سزا تھی بلکہ ان کے

(۱) کتاب المخرّاج ابو یوسف ص ۲۴ و فتوح البلدان بلاذری ص ۲۵۴ و انزالۃ الحفّار شاہ ولی اللہ دہلوی

مالک کو خوب ڈانٹا اور اس سے اونٹ کی قیمت ادا کرائی۔^{۱۱}

۲۔ عمر فاروقؓ نے مؤلفۃ القلوب کا حصہ ساقط کر دیا حالانکہ قرآن میں ہے:

انما الصدقات للفقراء، والمساکین، والعاملین علیہا، والمؤلفۃ قلوبہم۔

قال عمر۔ ان الله اعز الاسلام واغنى عنكم فان ثبتم عليه والا فبينا وبينكم السيف۔

۳۔ عمر فاروقؓ نے بزور قوت مفتوحہ اراضی کو فوج پر تقسیم نہیں کیا حالانکہ قرآن میں ہے:

انما غنمتم من شئ فان لله خمسہ وللرسول ولذی القربى والیتى والمساکین

وابن السبیل، وما افاء الله علی رسولہ من اهل القربى فله وللرسول ولذی القربى

والیتى والمساکین کی لایکون دولة بین الاغنیاء منکم (الأطفال والحشر)

عمر فاروقؓ کے اجتہاد کی فہرست اتنی لمبی ہے کہ اس کا یہاں استقصا نہیں کیا جاسکتا اس

لیے ہم متذکرہ بالا مثالوں ہی پر اکتفا کرتے ہیں۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ عمر فاروقؓ نے رسول اللہؐ

اور ابو بکر صدیقؓ کے طریق کار سے اختلاف کیوں کیا؟ اس کا جواب یہ ہے کہ وقت اور مصلحت عامہ

کا تقاضا تھا۔ عمر فاروقؓ زندگی کو جاہد نہیں بلکہ متحرک اور متحرک نہیں بلکہ نامی خیال کرتے تھے۔ زندگی کے

حالات بدلنے سے اجتہاد کا بدلنا بھی ضروری تھا۔ رسول اللہؐ نے ہر بالغ مرد اور عورت پر پانچ روپے سالانہ

جزیہ لگایا تھا جو شہ کے حالات میں مناسب تھا۔ شہ میں حالات اتنے بدلے ہوئے تھے کہ

جزیہ کی شرح اور عدد و نول بدلنا ضروری ہو گیا۔ رسول اللہؐ کے زمانہ میں حالات ایسے تھے کہ بعض سرکش

اور کج نظر قبائلی اکابر کی وفاداری حاصل کرنے کے لیے ان کے ساتھ خاص رعایت کی ضرورت تھی۔ چند

سال بعد حالات اتنے بدل گئے کہ ان لوگوں کے ساتھ رعایت کی ضرورت نہ رہی اس لیے عمر فاروقؓ نے

ان کا حصہ بند کر دیا۔ رسول اللہؐ نے مفاد عامہ کو سامنے رکھ کر تزاویح کی باجماعت نماز شروع کرائی

اور چند دن بعد مفاد عامہ ہی کی خاطر اس کو بند بھی کر دیا۔ عمر فاروقؓ کے عہد خلافت میں حالات ایسے

پیدا ہوئے کہ انہوں نے تراویح باجماعت کو مفاد عامہ کے حق میں سمجھ کر اس کو پھر جاری کر دیا۔
 دوسرا سوال یہ ہے کہ عمر فاروقؓ نے نص قرآن کی مخالفت کیوں کی؟ جواب یہ ہے کہ عمر فاروقؓ
 قرآن کی روح پر عمل ضروری سمجھتے تھے اس کی متفرق آیتوں پر نہیں۔ ان کے سامنے واتبعوا احسن
 ما انزل علیکم کی مشعل تھی۔ ان کا خیال تھا جیسا کہ متعدد پرانے علماء نے تصریح کی ہے کہ قرآن کی ان
 مدنی آیتوں سے جو وقت کے مخصوص تقاضوں اور ضرورتوں میں عمل کے بعض مخصوص ضابطے لیکر اتریں تھیں،
 تجاویز کرنا اور بدلتے ہوئے حالات اور تقاضوں میں نئے اجتہاد سے کام لینا جائز ہے۔

اس تمام جرأت اجتہاد کے باوجود عمر فاروقؓ کا میاب حاکم تھے ان کی مخالفت نہیں کی گئی اگر کی بھی
 گئی تو اس کی حیثیت صدائے صحرا سے زیادہ نہ تھی۔ ان کی کامیابی کے دو بنیادی سبب تھے:

- ۱۔ ان کی غیر معمولی دھماک جس کی تعمیر پچھلے بیس بائیس برس میں ان کے خلوص، جوش،
- بیباکی نیز رسول اللہؐ اور ابو بکر صدیقؓ کے ساتھ ان کے بے حد قربی تعلقات سے ہوئی تھی۔
- ۲۔ ان کی خود فراموش خدمت، انہوں نے اپنے منصب سے اپنی ذات یا اپنے کنبہ
- والوں کو فائدہ نہیں پہنچایا بلکہ اپنے عوام اور ناداروں کی حالت سدھارنے کی کوشش کی اور
- اس کوشش میں اپنے آرام و آسائش کو قربان کر دیا۔ انہوں نے اپنے لڑکوں کو کوئی عمدہ نہیں
- دیا۔ انہوں نے خود کم لیا اور دوسروں کو زیادہ دیا۔ انہوں نے اپنے مفاد کو عوام کے مفاد سے
- جوڑے رکھا اور اپنی زندگی میں تکلف یا نمائش پیدا نہ ہونے دی۔ ان کے دل میں خواص کا
- نہیں عوام کا درد تھا۔ ایک سال قحط پڑا تو انہوں نے گھی کھانا چھوڑ دیا کیونکہ عوام فاقہ
- کر رہے تھے۔